
CONCEJO MUNICIPAL

LA HIGUERA

SESIÓN EXTRAORDINARIA N° 11

07de Agosto de 2014

En La Higuera, siendo las 10:20 del día Jueves 07 de Agosto de 2014, el

Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da comienzo

a la sesión extraordinaria N° Olí, la que cuenta con la asistencia de los

concejales señores: Carlos Saavedra Pozo, Eduardo Ambler Villalobos, Rosita

6uzmán Sasmaya, Karen Carmena Fábrega, Fernando Contreras Cortes, Jorge

Caro Gutiérrez.

Actúa como Secretario Mario Pizarra

Tabla a Tratar:

1. Análisis Cartera de Proyectos:

-F.N.D.R.

-SUBDERE PMU-PMB

-MUNICIPALES

-FONDOS CONCURSABLES 2% DEL F.N.D.R

-OTROS FONDOS DEL ESTADO

2. Varios (intervención cada concejal cinco minutos)



En tratamiento punto N° Idc la tabla Análisis Cartera de Proyectos

Presidente Galleguillos da la bienvenida a Intendente (S), Seremis y directores

de servicio, me gustaría que cada uno se presente para que los concejales los

conozca, agradece que se den el tiempo y la oportunidad de conocernos y

escuchar nuestros planteamientos

Presentes en esta sesión Intendente (5) América Giovine Oyarzun, Luis Rojas

jefe de división de análisis del GORE, Ricardo Trigo director Obras Portuarias,

Emilio Lazo representación de Seremi de Minería, Víctor Arancibia Seremi de

Salud, Jesús Muñoz director regional de Vialidad representa a Mop, Mario

Carvajal Dirección de Obras Hidráulicas, Eduardo Lara Seremi de Desarrollo

Social, funcionarios de Secplan y del departamento de Obras de la

Municipalidad de La Higuera

Américo Giovine Intendente (5) dice soy Gobernador de la Provincia de Elqui,

siempre es un agrado venir a la comuna de La Higuera, en esta ocasión vengo

con el mandato especial de nuestra Intendenta Regional quien no puedo asistir

por razones de fuerza mayor, explicar que en su estilo de gobierno que se ha

ido instaurando en este proceso de formación de gabinete y luego del

desarrollo de las primeras 56 medidas en sus primeros 100 días, el visitar cada

uno de los Concejos comunales de la región de Coquimbo, tocándonos hoy estar

con este Concejo estamos aquí para conocer de las necesidades generales y dar

cuenta de la cartera de proyectos tanto en avance y los proyectos futuros, hoy

es un dialogo con los concejales y se trae parte del gabinete regional, cualquier

requerimiento especial que escape a los jefes de servicio se pueda llevar, se ha

ido dando la vuelta completa a la Región de Coquimbo, recordar situaciones

importantes que tienen que ver con el inicio del Gobierno Regional, la primera

reunión que la Intendenta convocó fue con todos los Alcaldes para tratar el

tema de escasez hídrica y sequía y recoger la inquietud por parte del municipio

lo que se transformó en el programa de escasez hídrica y que se transformó a

los quince días comprometidos los recursos de la primera etapa para ir en

ayuda de las familias que siguen sufriendo por la sequía, habían esperanzas que

ocurrieran las lluvias esperadas, cosa que no ha ocurrido, el tema de la escasez

hídrica sigue siendo una de las principales prioridades del Gobierno Regional,

los equipos de trabajo siguen en acción especialmente en el tema de los



recursos, respecto del significado que tiene para la Región de Coquimbo en ese

aspecto también en la comuna de La Higuera, reitero el saludo de nuestra

intendenta, mi tarea como Gobernador e Intendente (5) es trasmitir todas las

inquietudes y requerimientos de ustedes

Presidente Salleguillos dice les vamos a presentar nuestra cartera de

proyectos la que vamos a ir analizando paso a paso, esta presentación también

esto también en sus carpetas

Nohemy Uribe directora de Secplan dice les voy a presentarla cartera de

proyectos para interiorizarlos de la situación puntual de cada una de las

iniciativas que en su conjunto conllevan a poder dar solución a una serie de

necesidades que tenemos en nuestro territorio comunal y a mejorar la calidad

de vida de nuestros vecinos, vamos a partir dándoles a conocer la cartera de

proyectos F.N.D.R. priorizadas por el Consejo Regional en su momento, primero

tenemos una obra que nos interesa poder concretar que es la Obra de

Urbanización Básica de La Higuera, en este momento La Higuera no cuenta con

alcantarillado público y nuestro vecinos se enfrentan a diario con escurrimiento

de aguas servidas, plagas de moscas, plagas de roedores, malos olores, etc.,

situaciones que son consecuencia de no tener alcantarillado

Presidente Galleguillos dice nos ha traído problemas legales un sumario

sanitario que nos cursó el Servicio de Salud por problemas en nuestro Centro

de Salud, sabemos que las condiciones no las tenemos no existen, pero

agradecemos la voluntad de la Seremi de Salud de haber acogido nuestra

defensa y al final habernos liberado de sanción, esto es una realidad en

nuestra comuna, estas cosas suceden tratamos de hacer los esfuerzos

necesarios para que esto no suceda y tenemos que asumir estas situaciones

Nohemy Uribe dice se hicieron grandes esfuerzos, el proyecto cuenta con

colectores, planta de tratamiento, dos plantas elevadores, casetas sanitarias,

soluciones intermedias y conexiones interiores, además este proyecto ayuda a

solucionar el problema de pavimentación, ya que incluye pavimentación de

calzada en adocreto con veredas de algunas calles, y se suma el mejoramiento

de sistema de agua potable

Presidente Galleguillos dice el gran problema de La Higuera es como se

conformó el pueblo, no hubo un orden regulatorio que estableciera calles, todas

del mismo ancho, algo bien establecido, el diseño no fue fácil de realizar se



logró la inscripción de las calles, pero con harto trabajo tanto de Secplan como

de la consultora que deSbta sacar el proyecto del diseño adelante, se logró

sacar el diseño adelante y obtener RS y priorización por el CORE en Febrero

del año 2014, este proyecto se encuentra en condiciones de ser financiado por

FNDR

Luis Rojas dice es importante mencionar que este proyecto cuesta

$3.838.227.000, nosotros en el FNDR tenemos una cartera de proyectos

priorizados, algunos de esos proyectos están programados en la caja, otros

están programados esperando recursos, en el caso de éste no está programado

en caja aún, estuvimos la semana pasada reunidos con el jefe de la Dipres se

pidió recursos extras para este, la Intendenta hizo todos los esfuerzos en

esta reunión estaba presente el Seremi de Salud con el cual con quien se vio la

provisión de saneamiento sanitario y se discutió el marco para el próximo ano,

hoy en la región estamos comprometiendo soluciones sanitarias para este año

en Salamanca, La Serena, el proyecto de alcantarillado de Punta de Choros está

con recursos asignados, en Ovalle Y Paihuano, pero hay varios que están en

espera junto con La Higuera, en resumen con la Dipres nos fue bastante bien

nos reunimos con la Subdere y con la comisión de saneamiento sanitarios para

ver los recursos extras para la proyección del próximo año, de esa reunión se

podría desprender que este proyecto podría estar para el segundo semestre

de 2015

Presidente 6alleguillos dice este proyecto corresponde a tres procesos

presupuestarios, va a demorar tres años en ejecutarse

Luis Rojas dice ese es el estado actual

Nlohemy Uribe dice el segundo proyecto es la "Construcción Posta Salud Rural

Chungungo, hoy en día esta estación médico rural opera en una casa habitación,

el argumento más frecuente de los vecinos de la localidad es la dificultad de

poder acceder a un servicio de salud de calidad, esta localidad tiene el

problema de accesibilidad, no cuenta con transporte diario por lo que se le

dificulta acceder a nuestro Centro de Salud en La Higuera, en la actualidad es

un EAAR que opera con presupuesto de posta, existe paramédico quien da

soluciones en atenciones ambulatorias y no dispone de infraestructura de

calidad, con gran esfuerzo se concretó el diseño con presupuesto municipal por

un monto de 20 millones



Presidente Oalleguillos dice está con todos los procesos RS, priorización por

parte del CORE el 24 septiembre de 2013, lo hemos conversado con Luis Rojas
Luis Rojas dice veámoslo en conjunto con el proyecto del Centro de Salud de La
Higuera

Nohemy Uribe dice esta nueva infraestructura supera lo que hay en la
actualidad,
Presidente Galleguillos dice hoy en día cuenta con dos piezas para atender

público

Nohemy Uribe dice el tercer proyecto es la Reposición Centro de Salud La
Higuera priorizado por el CORE, al igual que la posta de Chungungo opera en

una casona antigua que data del año 1925 del auge minero, es una
infraestructura que no está en las mejores condiciones para entregar un
servicio de calidad, tiene piso de madera, no cuenta con box suficientes para
atención, no cumple con la superficie en calidad ni en número, carece de
espacio para atender urgencias, tenemos un diseño terminado, se elaboró en un
trabajo mancomunado con los servicios competentes como Seremi de Salud,
Servicio de Salud, también participaron el diseño funcionarios de la
municipalidad, este proyecto fue priorizado en su oportunidad, hubo
suplemento de por medio por acuerdo CORE Nl° 6362 del 11 de Diciembre de
2014

Presidente Galleguillos dice producto de dos licitaciones fallidas por tema
presupuestario y producto de eso el CORE suplemento el proyecto, ahora
vamos con la tercera licitación, estamos a la espera de adjudicación y la unidad
técnica es el Servicio de Salud
Luis Rojas dice en términos de salud nosotros tenemos como Gobierno Regional
un convenio de programación vigente, ese convenio de programación producto
de la aprobación del hospital de Ovalle como el de Salamanca ha hecho variar
esa programación, sumado a que nosotros como GORE tenemos cinco CE5FAAA

sin asignación de recursos, esos cinco Cesfam programarlo es bastante dif íci l
para nosotros, estamos estudiando hacer un convenio con el Servicio de Salud
en el cual ellos puedan asumir el costo del Cesfam y nosotros asumir la
inversión a largo plazo, dentro de ese análisis también cayeron las
postas, nos hemos detenido un poco con las postas, en el caso de la posta de
Chungungo que está con el diseño terminado, sin embargo hay otros que están



en proceso de diseño, el Servicio de Salud está explorando en como poder

hacer diseños más baratos, pero nos hemos detenido en ese sentido para que el

Servicio haga el análisis y nosotros pronunciarnos, por lo tanto esta posta no

está dentro de la caja, debiéramos programarla dentro del convenio de Salud

con su proyecto definitivo y con aporte CORE, en el caso del Centro de Salud

Familiar hay un fondo pendiente de 16 millones aproximadamente para poder

adjudicar la obra, estábamos esperando la ejecución del presupuesto para ver

cómo íbamos a terminar el año porque no me alcanzaba a cubrir todo lo que

tenía que pagar, pero con estas nuevas señales estamos viendo que nuestra caja

va a poder soportarlo por lo tanto en la próxima sesión del 13 pedimos

suplemento de fondo y con eso adjudicamos, iniciamos todo el proceso de

ejecución del Centro de Salud, junto a eso el Servicio de Salud ha hecho un

programa de renovación y mejoramiento de estaciones médicos rurales, en ese

sentido como que el sector Salud se vendría consolidando en La Higuera, esos

son los pasos que nosotros vamos a seguir, en eso están hoy día los proyectos

Presidente Galleguillos dice vamos a quedar a la espera de que el Servicio de

Salud haga luego ese estudio presupuestario de diseño para la posta de

Chungungo, que es un requerimiento de la gente de la localidad

Luis Rojas (Carlos) dice con la posta de 400 millones, pero hay diseños que

pueden salir por cincuenta millones, por lo que por el precio de una podemos

hacer varias

Presidente Galleguillos dice hay factores que diferencian mucho una

construcción de otra, especialmente el alejamiento, porque no es lo mismo

construir en Chungungo que en otro lado

Nohemy Uribe dice ahora no sé si ese diseño tipo va a contemplar casa para el

paramédico

Víctor Arancibia dice la posta rural involucra la presencia permanente de un

paramédico por lo que debe contemplar alojamiento, esa podría ser

temporalmente reparada como la de Punta Colorada,

Presidente éalleguillos dice un anhelo muy grande de Chungungo es poder

contar con una ambulancia permanente por la lejanía, en la medida que

tengamos la infraestructura para poder hacerlo, esto es el resultado de un

trabajo mancomunado con el GORE para lograr una infraestructura necesaria,

nosotros hacer los esfuerzos necesarios para que la operación de ese edificio



sea el mejor y óptimo para la gente, el 13 estaría entrando al CORE para

suplemento

Nohemy Uribe dice después tenemos el proyecto Construcción Centro Cívico de

La Higuera, etapa de diseño fue priorizado por el Core, se emplazaría en la

calle Pedro Pablo Muñoz, la idea es poder levantar ahí un edificio de dos

niveles, que contemple biblioteca y cuatro oficinas, el objetivo de esta obra es

permitir a personas que vienen de sectores rurales para poder recibir

atenciones de calidad y dignas, por ejemplo cuando vienen los servicios del

Estado como Fosis, Indap, etc., puedan atender a nuestros vecinos y vecinas

Presidente Galleguillos dice este proyecto contempla reposición de la

biblioteca, un auditorio y cuatro oficinas para cuando vengan los diferentes

Servicios del Estado tengan un lugar para tender a la comunidad tanto de La

Higuera como de otras localidades rurales, estamos en etapa de diseño,

estamos en espera de ser financiados, el costo aproximado sería de 22 millones

de pesos, eso le va a cambiar la cara un poco a nuestra localidad

Nohemy Uribe dice la biblioteca se encuentra reducida en cuanto a espacio ya

que además tiene cuatro computadores, libros y materiales de lectura

Luis Rojas dice estuvimos en espera, vamos a iniciar una serie de proyectos

Nohemy Uribe dice tenemos además dos proyectos que por la línea

fueron priorizados por el CORE, uno de ellos es la adquisición de un

bus escolar, hoy los estudiantes son trasladados en forma diaria, tenemos

aproximadamente 25 estudiantes, que sin embargo por no contar con un bus

apropiado debemos transportarlos en dos furgones y a veces quedan

estudiantes en tierra

Presidente Salleguillos dice aquí el problema nace porque la comuna no cuenta

con enseñanza media, es un desafío poder instalarla, pero con 44 alumnos que

egresan de enseñanza básica se hace muy difícil porque es poco rentable

hacerlo, la mayoría de estos alumnos de la comuna han estado internados, en

casas de residencia, sin embargo este año hemos dispuesto a propósito de un

subsidio de transporte escolar que adjudicamos para la localidad de Caleta

Hornos donde los niños ya iban todos los días al liceo a La Serena pagando su

pasaje, el Ministerio de Transporte nos colocó un bus porque ya existía la

demanda, no podíamos solicitarla para La Higuera porque acá no existía la

demanda, sin embargo hoy día en La Higuera hemos facilitado a los estudiantes



la posibilidad de poder trasladarlos a La Serena diariamente, primero

comenzamos con una camioneta, luego un furgón, luego tuvimos que contratar

otro furgón, y aun así estamos quedando cortos, porque los niños prefieren

viajar todos los días y volver a su casa todos los días, esto ayuda a los jóvenes,

el año pasado postulamos este bus y estamos a la espera, nos va a permitir

solucionar un problema por la alta demanda de chicos que quieren volver todos

los días a sus casas y son estudiantes que van a Serena y Coquimbo

Luis Rojas dice comentarles que por alguna razón en el ítem presupuestario del

6ORE no venía presupuestado el ítem vehículo por lo que no nos permitió pagar

lo que ya habíamos comprado en Diciembre, entonces se compraron vehículos,

camiones de retiro de residuos, camionetas, pero lo que pasó es que no se

pudieron pagar, estuvimos así hasta más o menos fines de Mayo, tuvimos

muchos problemas por esto nos demandaron, venía la gente a cobrarme, etc.,

aperturado el ítem vehículos pudimos comprar, este bus tiene dos recursos

estamos cotizando en el mercado, sale aproximadamente 130 millones, hay

detalles técnicos, lo que nosotros podemos comprares modelo Mercedes Benz

que viene con su serie y modelo por lo que debo comprar, pero estamos

buscando una alternativa para poder comprar otro tipo de bus, pero los

recursos están, estamos haciendo todas las gestiones para poder adquirirlo

Concejala <3uzmán pregunta estará en dos meses

Luis Rojas dice apenas tenga el valor se podrá comprar, el Mercedes vale 130

millones, pero podemos encontrar algo más barato, nos ha pasado que cuando se

compra por convenio marco los valores son más altos que los que cotizamos por

fuera

Nohemy Uribe dice el otro proyecto que fue priorizado fue Reposición Clínica

Dental Móvil, el que tenemos ya cumplió su vida útil está del año 2006, hay que

tener en cuenta nuestros caminos en las zonas interiores los que ayudan más a

la depreciación de los vehículos, estamos a la espera de que se concrete la

adquisición

Presidente Salleguillos dice tiene ocho años y producto de la dispersión

geográfica nuestra, es total y absolutamente necesario contar con un vehículo

nuevo



Luis Rojas dice no compro clínicas, en este año no voy a alcanzar a comprarla,

sería en el primer semestre del próximo año, tengo que consultar a Salud que

son los especializados en el tema de ambulancias

América 6iovine Intendente (5) dice desde el punto de vista de la atención

primaria y la cultura de salud bucal, tiene los índices de atención, hay alguna

información con respecto a eso

Presidente 6alleguillos dice contamos con un dentista que atiende a toda la

población comunal, el dentista hace rondas médicas, un día atiende en La

Higuera el resto de los días hace rondas médicas al resto de las localidades en

la clínica dental, hemos hecho algunas gestiones, estamos a punto de firmar un

convenio con la Universidad Pedro de Valdivia que nos va a permitir entregar

atención odontológica a las personas de La Higuera, ellos cuentan con 21 box de

atención, ellos van a atender allá en Serena lo único que vamos a tener que

hacer es trasladarlos, a través de este convenio podemos sacar adelante

muchas soluciones como prótesis dentales, tenemos programas del Servicio de

Salud, pero nunca abarcan toda la población, eso nos va a permitir aliviar la

demanda local con nuestro profesional acá en la comuna, estamos confiados en

que nos va a dar buenos resultados, pero la reposición de la clínica dental es

muy necesaria, porque hay cosas que no vamos a poder cubrir con este convenio

que requieren de atención permanente y no producto de eso vamos a dejar de

entregar atenciones en las distintas localidades

Américo (Siovine Intendente (S) dice Seremi (Salud) respecto de los

programas de salud dental, particularmente del programa Vuelve a Sonreír

Víctor Arancibia Seremi de Salud dice es una iniciativa que parte con la

entrega de información a los centros, el programa Sonrisas para Chile, está

enfocado a los alumnos de cuarto medio, hoy presupuesto para eso, para un plan

de manejo odontológico general, lo que escasea es la mano de obra es decir los

profesionales, eso está siendo evaluado por distintos sectores del Estado, en el

caso del Servicio Odontológico de la Universidad Pedro de Valdivia no está

acreditado del punto de vista sanitario, está manejado por un grupo de

exalumnos de odontología, pero claramente hay presupuesto para el programa,

tenemos un encargado de programa odontológicos, con todo gusto podemos

pedirle que los visite y les informe sobre estos programas dentales



Presidente Galleguillos dice accedemos a casi todos los programas del Servicio

de Salud, pero no abarca todo ya que los cupos son limitados y no alcanza a

cubrir la demanda completa

Víctor Arancibia dice en el tema de Promoción que tenemos ahora, en esta

semana se inyectó recursos a las municipalidades, ese recurso podría ir

completo a programas odontológicos porque son de Promoción, esos recursos no

son pocos, podría implementarse con otros programas, con la finalidad de

abarcar mayor población

Nohemy Uribe dice estos son todos los proyectos que están priorizados

Presidente Galieguillos dice son todos los proyectos que están en condiciones

de poder asignarles recursos, falta financiamiento y los proceso

administrativos que entrampan estos procesos

Nohemy Uribe dice ahora nuestro propósito es darles a conocer nuestra

Cartera de Iniciativa F.N.D.R. 2%

Presidente Galleguillos dice esperábamos la visita de los consejeros regionales

a esta sesión, porque este es un tema que es facultad de ellos

América Giovine Intendente (S) dice podríamos transmitirle esta misma

plantilla, me llevaría la inquietud correspondiente

Nohemy Uribe dice estos proyectos todos están elegibles

Presidente Galleguillos dice es una cartera de 13 proyectos de

aproximadamente 30 postulados, pero estos pasaron a la etapa de elegibilidad,

están en el Core para su aprobación, los proyectos son los siguientes: tenemos

un 1) Centro diurno para adulto mayor tiene un costo de 20 millones, este

proyecto tiene traslado incluido, la idea es poder atender a abuelitos de La

Higuera y de otras localidades con atención de psicólogo y kinesiológica

principalmente; 2) Couching para mujeres de la comuna de La Higuera,

presentado por la Municipalidad al fondo de seguridad, postulado por la

Municipalidad; 3) Reposición de luminarias en espacios públicos localidad de

Caleta Hornos; 4) Musicalización, Tradicional Oral, el Patrimonio y la identidad

Local, presentado por la Junta de Vecinos de Los Choros al área de Cultura;

5)Encuentro de muestra regional de cueca en la comuna de La Higuera,

presentado por el club de Cuecas Raíces de La Higuera; 6) Con baile unimos la

familia al fondo deportes, postulado por Club deportivo Generación 200 de La

Higuera; 7) Taller de música Andina, postulado por Agrupación Zampoñary de



Los Choros; 8) III Campeonato Copa La Higuera, presentado por el Club

Independiente de La Higuera;9) I Olimpiadas elige vivir sano ala rea deportes,

presentado por Club Deportivo Independiente de LA Higuera;10) Segundo

Festival Itinerante Reservas Culturales 2015 presentado por el MODEMA al

área de Cultura;!!) Iluminaría publica de Energía Solar en el pueblo de Los

Choros al área seguridad, presentado por el MODEMA;12) La Higuera

"Histórico y Pintoresco "presentado por la Municipalidad de La Higuera al

fondo editorial, consiste en un libro que muestre lo histórico y pintoresco de

nuestra comuna, lo ideal es poder contar con este libro para este aniversario

de la comuna que es en Diciembre, 13) Fiesta de la Aceituna Los Choros 2014

proyecto que se realizó hace dos semanas, tuvo un tremendo éxito gracias al

aporte importante de estos fondos del Gobierno Regional

Nohemy Uribe dice nuestro trabajo también está orientado a presentar

iniciativas a programas de la Subdere como son PMU (programa de

Mejoramiento Urbano) y PMB (programa de Mejoramiento de Barrios),ahí

tenemos una cartera importante de 11 iniciativas en total de las cuales dos se

encuentran elegibles'. 1) Reposición sede Club Deportivo Independiente

localidad de La Higuera, 2) Reposición sede Club Deportivo Once Estrellas

localidad de La Higuera, llevan un tiempo importante, la última información es

que hubo asignación de la Subdere a varias comunas de la Región y a La Higuera

no le tocó nada, entonces pedimos el apoyo del Gobierno Regional y del

Intendente, bastante tiempo estuvimos dormidos en cuanto a presentación de

proyectos a estos programas, hoy en día es diferente la situación, ahora

tenemos una cartera importante de proyectos, en las diferentes localidades los

vecinos se nos acercan y nos piden que les ayudemos a mejorar su calidad de

vida

Presidente Galleguillos dice principalmente lo que es espacios públicos, sedes

sociales, plazas, tenemos un proyecto elegible hace 68 días, estos proyectos

consideran varias etapas de evaluación, en Intendencia, a nivel local, a nivel

Santiago cuando pasan todas esas etapas quedan elegibles solamente a la

espera de ser financiados, el último comité de financiamiento benefició a ocho

comunas de la región a nosotros no se nos financió ninguno, además tenemos

dos proyectos más al PMU- emergencia uno que está en revisión en la

intendencia hace 62 días, para recién poder pasar a su otra etapa de revisión,



un cuarto que es la Construcción Cubierta Multicancha de escuela Carlos

Condell de Caleta Hornos que está en revisión técnica hace 73 días, son los

cuatro PMU-Emergencia que hemos postulado este ano, 1) Reposición sede Club

Deportivo Independiente localidad de La Higuera, 2) Reposición sede Club

Deportivo Once Estrellas; 3) Reposición sede social localidad de Los Choros

que es la junta de vecinos y 4) Construcción Cubierta Multicancha de escuela

Carlos Condell de Caleta Hornos, posterior a eso tenemos dos proyectos

postulados al PMU-FIE (Fondo de Inversión Educacional) uno de ellos es el

5)Mejoramiento y Ampliación Pre-bósica escuela Pedro Pablo Muñoz de La

Higuera, esto un programa que lanzó la Subdere este año lo oriento a la

educación pre-básica levantamos un solo proyecto que es este donde existe un

mayor cantidad de alumnos, el segundo también es un programa que lanzó la

Subdere llamado Plan Invierno a través de un oficio nos envió las iniciativas

para poder postular a este programa, también postulamos a ese fondoó)

Construcción Cubierta Patio Escuela San Andrés de Cruz Brande, estamos a la

espera de su financiamiento, esto en revisión técnica, tuvo dos observaciones

la subsanamos, estamos a la espera si tiene alguna observación para subsanarlo,

tenía un tope de 10 millones

Nohemy Uribe dice los días que aparecen en el listado muchas veces no

reflejan la realidad, cuando presentamos un proyecto comienza el día uno su

revisión y lo observan, lo subsanamos, pero sin embargo cuando presentamos la

respuesta a esa observación volvemos a fojas cero

Presidente 6alleguillos dice este proyecto hace 14 días se subsanó la última

observación

Támara Huerta dice me presento vengo en representación Subdere

Nohemy Uribe dice los otros proyectos son 7) Construcción cancha para baby-

futbol de pasto sintético. El Trapiche PMU Iral,

Presidente Galleguillos dice tiene asignación anual, este año nos adjudicaron 23

millones y fracción para la Construcción de Cancha de baby-futbol en Trapiche

donde existía una que estaba abandonado, ese proyecto esto a la espera,

tenemos 8) Ampliación y Mejoramiento Planta de Tratamiento y Planta

Elevadora de Aguas Servidas Caleta Hornos es un PMB, Caleta Hornos y

Trapiche cuentan con alcantarillado, el APR de Caleta Hornos ha sido súper

eficiente en su manejo, no han tenido grandes problemas y siempre están



preocupados de ir mejorando los procesos y el mejoramiento de la planta, hoy

la población ha crecido, este proyecto es para mejorar la planta de tratamiento

el costo es de ISOmillones aproximado, está a la espera de contar con la

elegibilidad que es el último proceso para ser financiado, por último estamos

levantando tres incitativas nuevas 09) Construcción Sistema de Agua Potable

Local, Villorrio La Laguna donde hoy existe una población importante y que hoy

en día se abastecen de agua con un camión aljibe, estamos levantando un

proyecto que es 10) Construcción Sistema de Agua Potable Local Quebrada

Honda donde también existe una cantidad importante de personas y que hoy se

abastecen de agua con un camión aljibe y estamos levantando un proyecto que

es la 11) Reposición de Arranques de agua potable en Caleta Hornos este

proyecto es un requerimiento que hizo la DOH para poder realizar el proyecto

de pavimentación participativa de un Comité de Caleta Hornos y que no tuvo la

venia de la DOH ya que existían irregularidades en las ubicación de las

matrices de agua potable, estos proyectos no tienen monto definido ya que los

diseños lo están haciendo nuestros profesionales municipales, esa es la cartera

Subdere que tenemos

Támara Huerta dice vengo en representación de Claudia Bravo Vallejos,

efectivamente últimamente se financiaron varias iniciativas de la región por

690 millones de pesos aproximadamente, entre los cuales hay proyectos que

son de larga data que vienen del año 2103 que ya estaban a la espera de

financíamiento, no quiere decir que para el año 2014 las carteras de las

comunas no sean beneficiadas, lamentablemente por los pocos recursos que hay

en la subsecretaría de inversión lo más probable es que sea para 2015, hay una

cartera de inversión en la comuna de La Higuera PMU y PMB entre los cuales en

proyectos PMB hay 216 millones de inversión ya financiados a la actualidad

estamos considerando varios años de inversión, en el PMU tenemos 381

millones ya financiados, aclarar si bien nosotros tenemos la administración de

los PIE, toda la cartera y los planes que ellos levantan son de Educación, ellos

señalan cuales son los planes que se van a elegir y luego nosotros administramos

los recursos para luego ser transferidos a los municipios, luego de esto se

levanta el de Pre-básica y el plan de invierno, el Plan de Invierno considera 60

millones de pesos para la Región, se presentaron once iniciativas con un tope

máximo de diez millones de pesos, de las once pasaron a evaluación técnica, de



nueve iniciativas, de esas nueve en Santiago es Educación quien elige los

proyectos, finalmente se aprueban seis, quisiéramos que estos tres que

quedarán a espera pudieran ser financiados porque son proyectos que se

necesitan

Presidente Galleguillos dice usted se refiere al Ministerio de Educación

Támara Huerta dice sí, son seis los que van a ser finalmente aprobados,

efectivamente como dice el Alcalde hay proyectos que están en evaluación

tanto por nuestra unidad como por la Intendencia, ayer me comunique con que

la evaluadora de la Intendencia para que revisara el proyecto sede social de los

Choros por la larga data que tiene, personalmente estamos en evaluación con el

proyecto de la cancha de fútbol por la unidad regional, tenemos una larga

cartera de proyectos de la región, el IRAL no es concursarle, es directamente

asignación de recursos, en cuanto al proyecto de Caleta Hornos ampliación y

mejoramiento de Planta de Tratamiento y planta elevadora, hay observación se

me comenta que falta la aprobación del Servicio de Salud

Presidente £alleguillos dice sí, está programada la visita del profesional para el

día 11 de Agosto y posteriormente a eso se entrega el informe

Támara Huerta dice obteniendo ese informe, podrían subsanar las

observaciones sigue el proceso formal

Presidente Galleguillos dice estos proyectos están postulados a la línea sequía

que es una línea que hoy tiene prioridad en la región producto de la escasez

hídrica

Mario Carvajal dice con respecto al proyecto 10) Construcción Sistema Agua

Potable Local, localidad de Quebrada Honda hemos revisado el punto geofísico

et cual está terminado, la etapa siguiente es la prospección para verificar que

exista agua en el punto donde dice el consultor, nosotros estamos a la espera

de f inane ¡amiento para realizar esa ejecución de la obra, una prospección a

noventa metros de profundidad y el estudio indica que va a tener llt/seg.

Presidente 6alleguillos dice ese estudio si bien es cierto se determinó un punto

que no es el mejor dio llt./seg., que no es mucho pero para la población alcanza,

Mario Carvajal dice llt./seg. alcanza para 150 personas

Presidente Galleguillos dice exactamente, sin embargo desde otros puntos que

a lo mejor no eran los más adecuados, pero que también era factible uno de

ellos el pozo actual, estamos haciendo una prueba de bombeo y de calidad de



agua para ver qué capacidad tiene de rendimiento y qué calidad de agua, porque

debiera tener mejor calidad de agua que el punto anterior, producto que en

Quebrada Honda sucede algo muy particular una quebrada saliniza el agua

desde un punto hacia adelante y este pozo actual no entraría en esa área, por

lo tanto vamos a hacer una prueba de bombeo y prueba de agua, con eso a lo

mejor nos ahorraríamos la prospección y levantaríamos altiro el diseño sobre

ese pozo

Mario Carvajal dice la idea es que podamos coordinarnos, para no tener una

inversión redundante, nosotros como DOH participaríamos en la revisión

técnica del diseño

Se presenta en sesión consejero regional Eduardo Alcayaga

Nohemy Uribe dice tenemos una cartera de iniciativas en proceso de obtener

RS, una es Construcción Casetas Sanitarias y Soluciones Intermedias, Los

Choros, este proyecto también contempla pavimentación, es por un monto de

ejecución es de $2.071.698.000, el diseño se encuentra terminado, tenemos el

proyecto de colectores aprobado por el Servicio de Salud, el diseño de la

pavimentación está aprobado por el Serviu

Presidente Galleguillos dice este proyecto es súper importante porque

contempla pavimentación de algunas calles del pueblo, contempla el diseño de

las calles, para que en un futuro cuando se hagan los proyectos de

pavimentación participativa ya cuenten con el diseño listo, cuando en algún

momento se formen los comités de pavimentación participativa se ahorren los

diseños, que a veces es la parte más cara de estos proyectos para los comités

Nohemy Uribe dice en este minuto tenemos pendiente los antecedentes

técnicos para la ejecución, en este momento se encuentra en revisión por parte

de la municipalidad; el otro proyecto es Construcción Obras de Urbanización

Básica de Chungungo por $2.331.191.000 actualmente tenemos un diseño

prácticamente terminado que incluye colectores, con una planta elevadora y una

planta de tratamiento de aguas servidas esto aprobado por Servicio de Salud,

el proyecto de paralelismo aprobado por Vialidad, el proyecto de pavimentación

pendiente la aprobación por parte de Serviu ya que no se cuenta con el

certificado de Bien Nacional de Uso Público de las calles, pero el perfil se

encuentra ingresado, el contrato está asociado a la obtención de RS



Presidente éalleguillos dice de nuestras siete localidades tenemos dos con

alcantarillado, tenemos una tercera en proceso de licitación y prácticamente

adjudicación que es Punta de Choros, después tenemos dos más en proceso de

obtención de RS que serían Los Choros Y Chungungo, tenemos La Higuera a la

espera de financiamiento y manifestar que Punta Colorada está iniciando el

proceso de elaboración de diseño, sabemos que es complejo por la dispersión

geográfica, lamentablemente son pueblos de 300 ó 400 personas, pero es un

tema social importante que la gente lo necesita

Nohemy Uribe dice el tercer proyecto es la Construcción Parque Municipal de

La Higuera estamos en etapa de ejecución, estamos adportas de recibir

recomendación favorable, es un proyecto que contempla una serie de obras

multicancha, paseo peatonal, juegos, piscina, baños, etc., el emplazamiento de

esta obra está en el parque al ingreso de la localidad, el diseño está

prácticamente terminado arrojó un presupuesto de $1.173.658.000, nosotros

en el mes de julio se solicitó a la Intendenta la selección de esta iniciativa para

su análisis técnico económico, actualmente se encuentra en la dirección de

planificación, no ha sido todavía seleccionado y por consiguiente derivado

Luis Rojas dice no sé nada del proceso presupuestario

Eduardo Lara dice esta iniciativa en el Bip encuentra Fi desde Marzo de este

año

Nohemy Uribe dice lo que pasa es que nosotros debimos generar una nueva

iniciativa, presentarla como una nueva iniciativa, ya que hubo cambios

considerables desde que se aprobó el diseño, así que la analista nos aconsejó

presentar una nueva iniciativa con un nuevo Bip, ésta se ingresó el 26 de Julio

Víctor Tapia dice acá lo importante es mencionar que cuando se realizó una

reunión bilateral con la Intendenta, en ese momento la Intendenta se

comprometió con el señor Alcalde tan pronto se enviara el proyecto, lo iba a

revisar y se iba a enviar al Ministerio de Desarrollo Social para poder ir

avanzando en las observaciones, porque si no en el municipio perdemos tiempo

en gestión de inversión, por eso esperamos que lo revise pronto y lo envíe para

ir avanzando

Eduardo Lara dice no tengo información con respecto al proyecto que tú estás

hablando, no tengo código

Víctor Tapia dice no está porque no ha salido de la Intendencia



Presidente Galleguillos dice era un proyecto que iba muy avanzado, pero era

más fácil ingresarlo como iniciativa nueva con un nuevo código, ese diseño fue

generado con recursos F.N.D.R.

Nohemy Uribe dice tenemos en cartera la Construcción de la Plaza Avenida La

Paz, sector La Borra, La Higuera, proyecto sectorial Minvu, concursable,

contempla la construcción de una plaza, dentro de sus características

contempla cuatro terrazas temáticas, monto asociado a la ejecución es de

$633.000.000, acá estamos en proceso de la evaluación técnica económica para

la ejecución, el diseño está terminado

Presidente Salleguillos dice esta plaza va a ser emplazado donde existía un

relave minero que fue retirado y aterrado los restos, se le construyó un muro

perímetro!, sobre esa superficie se pretende construir un espacio público, se

postuló a Minvu

Nohemy Uribe dice además queremos darles a conocer una cartera de seis

iniciativas postulados a otros fondos del Estado, donde tenemos seis

iniciativas1. 1) Construcción de Plaza Obras Anexas El Trapiche, 2) Construcción

de Plaza y Obras Anexas Caleta Los Hornos, 3) Mejoramiento de Sede Taller

Adulto Mayor San Daniel, 4) Mejoramiento de Sede Club de Adulto Mayor

Alegría de Vivir, 5) Construcción de Cubierta Multicancha Escuela José Santos

Ossa, el Trapiche, 6) Profundización de Pozo y Habilitación de Estanque de

Acumulación de Agua Punta Colorada

Presidente éalleguillos dice estos son fondos sectoriales, los dos primeros está

siendo postulados a fondos de seguridad pública mejoramiento de espacios

públicos uno en la localidad del Trapiche y el otro en Caleta Hornos, los FIL es

un fondo que maneja la Secretaría de Gobierno son montos pequeños que

permiten el mejoramiento de sedes sociales en este caso se están postulando

dos mejoramiento de sedes de Adultos Mayor, el FRIL sequía que se lanzó este

año, que a La Higuera le entregó 80millones para mejoramiento de pozos, una

es el proyecto del pozo de agua para la cargad e camiones aljibes y el otro es la

cubierta de una multicancha en la escuela del Trapiche en donde además vamos

a aportar cinco millones de pesos como municipio para cofinanciar ese

proyecto, hay uno que ya firmé el convenio, en el otro estamos a la espera del

pozo, estamos entrampados en una situación que dice relación con la inscripción

de unos derechos de agua, que los tenemos constituidos 35lts/seg. a favor del



municipio con resolución de la DGA, pero no están inscritos por lo que nos están

observando el proyecto, pero tenemos un documento que acredita si la

propiedad délo agua al municipio, creemos que es un obstáculo que está

entrampando el proyecto

América Giovine Gobernador (5) dice sigue siendo exigible

Erick Ossandón dice conversé con Mirta le expliqué la situación, en este

momento lo está analizando, sería el último trámite y quedaría aprobado,

después habría que firmar convenio

Presidente (Salleguillos dice este pozo está emplazado en terrenos municipales

y con agua de propiedad municipal

Víctor Tapia dice el decreto de catástrofe en muchos casos permite acelerar

varios trámites que en una situación normal no se podrían realizar, a lo mejor

se podría pasar por alto y conversar con la D(3A

Nohemy Uribe dice ahora vamos a presentar cartera de iniciativas financiadas

con presupuesto municipal que forma parte de nuestra gestión, Demarcación

Cementerio Municipal y Obras Anexas, en una primera etapa el año pasado se

pudo ampliar el terreno donde se emplaza el cementerio, en una segunda etapa

se quiere mejorar las condiciones, marcar los pasajes, avenidas, regularizar,

arbolear

Presidente Galleguillos dice si no tomábamos medidas en unos años iba a

colapsar, el año pasado con recursos municipal lo ampliamos, este año

pretendemos reordenarlos, aquí sucede algo muy particular la gente cuando

fallecen sus familiares se construyen grandes casonas, lo que vamos a hacer es

delimitar los espacios con solerillas

Víctor Arancibia Seremi de Salud pregunta necesita regular proceso que tenga

resolución sanitaria

Presidente Galleguillos dice lo que queremos es regular el uso del cementerio,

viene mucha gente para ahorrarse dinero y no pagar en el cementerio de

Serena los trae acá, y uno no le puede decir que no, como aún no tenemos

reglamento, lo que queremos ordenar y regular el uso del cementerio

Nohemy Uribe dice con recursos municipales queremos concretar la

construcción de una multicancha de pasto sintético en el sector alto de la

localidad de La Higuera



Presidente Galleguillos dice el año pasado la construimos con fondos y este año

pretendemos construir con recurso municipal una más en la localidad de La

Higuera

Nohemy Uribe dice con recursos municipales queremos construir un centro

deportivo y recreacional en el sector Tierras Blancas de Caleta Hornos

Presidente Salleguillos dice en la tarde vamos a inaugurar un gimnasio al aire

libre que es parte de este centro deportivo que vamos a construir en el sector

Tierras Blancas de Caleta Hornos, este proyecto fue financiado con recurso

Subdere, municipal y del Servicio de Salud del programa de promoción, es la

primera parte de este gran parque que vamos a financiar con recurso municipal

que va a contar con sendero, sombreaderos, áreas verdes y se va a construir

una multicancha de pasto sintético

Nohemy Uribe dice se proyecta un costo aproximado de 120millones de pesos,

les vamos a dar a conocer las iniciativas que se encuentran en proceso de

adjudicación y/o contrato, tenemos tres iniciativas: 1) Construcción Obras de

Urbanización Básica, Punta Colorada, está con contrato por una duración de

270 días; 2) Construcción Infraestructura Deportiva localidad de La Higuera

es diseño FNDR, estamos en proceso de adjudicación, 3) Construcción de

Soluciones Intermedias y Sistema de Alcantarillado de Punta de Choros, etapa

de ejecución, está en proceso de adjudicar el municipio va a solicitar al GORE

una su píeme ntac ion de fondos de $44.268.000 se recibieron dos ofertas, una

supera el presupuesto oficial en un 22% y el otro supera en un 5% que supera la

oferta inicial

Pregunta son de arrastre

Presidente Galleguillos dice este proyecto de Construcción de Soluciones

Intermedias y Sistema de Alcantarillado de Punta de Choros es la tercera

licitación, tuvo el mismo problema del Cesfam, tuvo dos licitaciones fallidas

producto del presupuesto, se sometió nuevamente a Ministerio de Desarrollo

Social a un análisis, se integraron obras que no estaban contemplados en el

primer diseño, tuvo un aumento de casi 300 millones de pesos se sometió al

Core quien suplemento el presupuesto y se realizó la licitación con el nuevo

presupuesto, estamos en proceso de adjudicación la oferta más económica

supera en un 5% del monto del presupuesto inicial, hemos conversado con don

Luis para poder someterlo a Core y aprobación de ese recurso, para proceder



a la adjudicación, el diseño original debe haberse hecho hace unos 4 años, el

2011

Nohemy Uribe dice quisiera destacar dos iniciativas de acciones concurrentes

de la Subdere que es "Asistencia Técnica para Generación de Proyectos por

$34.800.000" y el "Apoyo Técnico para Generación de Iniciativas de inversión

por $31.200.000" las que nos permitió poder contar con cuatro profesionales

con los cuales nos ha permitido generar esta cartera importante de iniciativas,

esperamos poder replicar una de estas iniciativas regionales para el próximo

año ha esperamos poder mantener estos profesionales

Presidente Salleguillos dice todo lo que ustedes han visto los proyectos que se

levantan, que se hacen seguimiento, ejecución, diseño, adjudicación, evaluación,

licitación no se podría hacer sin tener estos profesionales financiados por la

Subdere, esperamos poder seguir contando con los profesionales el 2015, el

único objetivo es dar beneficios a la comunidad, esta comuna la dispersión

geográfica que tiene nos lleva a levantar iniciativas en las diferentes

localidades, cuando hacemos algún proyecto en alguna localidad la otra también

quiere algo, por lo que hay que generar iniciativas en todas las localidades,

debemos postularlos dentro del mes de Octubre a la Subdere, en este

programa de acciones concurrentes hoy son cuatro profesionales

Mario Carvajal de DOH pregunta los APR en la comuna como están

Presidente Galleguillos dice de los siete APR están bien administrados,

funcionando en bien

Mario Carvajal dice los siete APR de la comuna de La Higuera están

funcionando bien, esto porque se han hecho programas de conservación para los

distintos APR porque ellos con recursos propios no han podido acceder a eso,

por el tema de la sequía la idea es que puedan sostener un suministro de agua,

para La Higuera en el sector del Trapiche, el gran proyecto que tuvimos en la

comuna fue la readecuación de la planta de Chungungo la remodelamos para que

funcionaran con dos módulos y así funciona mucho más óptimo

Eduardo Lara pregunta el camión qué población abastece

Mario Carvajal DOH dice 7400 habitantes

Eduardo Lara pregunta que población atiende los camiones aljibes

Presidente Galleguillos dice abastece las majadas, crianceros, agricultores,

sectores alejados como Rancho de Tierra, Los Morros, Pajaritos, Quebrada



Honda la gente que está en el camino, tenemos un buen aporte por parte de la

ONEMI y un camión municipal

Eduardo Lara pregunta en cuántos lugares es factible levantar un proyecto

Presidente Galleguillos dice en Quebrada Honda y en La Laguna que es un

villorrio en donde estamos levantando una iniciativa, bueno esa era la cartera

de proyectos que les queríamos presentar, señor Gobernador es un tremendo

trabajo hecho por un tremendo equipo de profesionales, quisiera permitir la

intervención de los concejales para dar termino a esta sesión extraordinaria

Concejala Carmena dice más que nada agradecer la presentación a nuestros

funcionarios municipales, manifestarle a nuestras autoridades que la

preocupación que tienen los vecinos es una demanda que la comunidad tiene

constantemente, el tema déla posta de Chungungo, reposición de las dos sedes

deportivas, ojalá estos proyectos se puedan concretar, algunas de estas

iniciativas de aquí al 2015, nuestro Gobierno creo que viene a hacer las cosas

bien, así que esperando contar con su apoyo

Concejal Ambler ha sido grato, creo que las autoridades deben estar más

seguido para comunicarles lo que estamos haciendo, cuesta llegar donde las

autoridades, sería conveniente hacer análisis profundo de agua ya que es

sabido que La Higuera tiene un alto porcentaje de cáncer, qué es lo que nos

afecta el agua o los relaves, porque el informe del Instituto Médico Legal del

2007, 2008 y 2009 informaron que un alto porcentaje de las personas de La

Higuera fallecieron por cáncer, la situación de los relaves actualmente con la

concejala Carmona hicimos una denuncia de los relaves que están a la entrada

de La Higuera, sería bueno saber que contienen esos relaves, sería bueno que

se analizarán, solamente plantear nuestro anhelo de contar con un estadio en

La Higuera, somos la única comuna de la región que no cuenta con estadio, no

tenemos campeonatos, asociación, organizaciones, hablamos siempre de que

nuestros jóvenes caen en la drogadicción, pero qué estamos haciendo al

respecto, nada, gracias a Dios que el Alcalde está construyendo canchas de

pasto sintético en algunas localidades, pero queremos algo más grande un

estadio

Concejala Guzmán dice como siempre mencionamos La Higuera es parte de la

IV Región, empieza en la Higuera, nuestro Alcalde sueña en grande, ustedes

vieron en la presentación, creo que esto se va a concretar, hay un buen equipo



en los concejales y trabajamos juntos y unidos, también estamos remando para

el mismo lado, ojalá no sea la primera ni la última vez que tengamos esta

reunión, ojalá salga el proyecto de la posta para Chungungo, para mí 2015 es

mucho tiempo, ojalá esta posta sea aprobada solo falta financiamiento, ojalá

pueda salir este año, también tenemos el proyecto de reposición del Centro de

Salud de La Higuera, nos gusta soñar, esa es mi solicitud como concejala

Concejal Contreras dice de un tiempo a esta parte Punta de Choros se ha

caracterizado por ser uno de los lugares más atractivos de la comuna y de la

región, nosotros con el Alcalde hemos promocionado nuestra comuna en

distintas partes como en Argentina y ha aumentado el flujo turístico, pero no

tenemos caminos de acceso en buenas condiciones, se están haciendo algunos

arreglos, pero no ha sido suficiente, han ocurrido algunos accidentes, el camino

que existe esta hecho de bishufita, con cualquier lluvia el camino se vuelve

intransitable, ojalá se pueda hacer un camino definitivo y en mejores

condiciones, además de la señalética, al organismo que corresponda le solicito

que tengan la amabilidad de colocar las señaléticas necesarias, como dato Punta

de Choros durante el verano pasado recibió mucha más visita que el valle de

Elqui

Concejal Saavedra dice en un principio manifesté que ojalá esta reunión nos

traiga resultados a corto o mediano plazo, la posta de Chungungo usted

mencionaba que el monto de lo que determinó el diseño, decía que estaban

viendo diseños alternativos del orden de doscientos cincuenta millones de

pesos, pero esto en qué tiempo, o esto se debería prologar en el tiempo once

meses o un ano más, pregunta

Luis Rojas dice estamos esperando primero que el Servicio de Salud encuentre

el diseño, pero de ahí vamos a ver la situación de los diseños que estén

terminados

Concejal Saavedra dice entonces el diseño no se podría caer necesariamente,

podría ejecutarse con el diseño que está

Luis Rojas dice si el diseño está hecho ya se hizo una inversión para que

desecharlo, por eso si el Servicio de Salud me dice que no se puede bajar el

diseño quedaría tal cual

Concejal Saavedra dice respecto al alcantarillado de La Higuera pido como

concejal y por tantos años trabajando en La Higuera, es una necesidad más que



sentida de la comunidad contar con alcantarillado, ojalá en mediano plazo

podamos contar con los recursos, me preocupa el tema de la no asignación de

los recursos para la reposición de las sedes. Támara Huerta decía que podía

ser para el 2015

Támara Huerta dice los recursos que hay se está viendo para los proyectos de

mayor larga data, no quiere decir que estos proyectos se vayan a caer, pero

serían para el 2015

Concejal Caro dice pedirle al Gobernador que viene en representación de la

Intendenta, al Seremi de Salud y al jefe de Vialidad que nos apoyen en la

aprobación de todos estos proyectos y ver la posibilidad darle la oportunidad a

la comunidad de La Higuera de contar con más adelanto, pedirle a los CORES el

apoyo cuando se aprueben y se diga hay un proyecto para la comuna de La

Higuera, porque vemos que las demás municipalidades se adjudican varios

millones y a nosotros no nos toca nada, es importante el tema de los

alcantarillados para la comuna, para nosotros es importante la necesidad de

cada hogar, que se sientan apoyados por los políticos que somos todos nosotros

y lleguemos a consenso pensando en que ellos necesitan a nosotros, al señor de

Vialidad pedirle que se contemple la comuna de La Higuera en el tema de los

caminos que se revisen, porque sé que en el año tienen considerados ciertos

caminos, en donde se trabaja, pero hay caminos adyacentes que no se toman en

cuenta, el camino de vishufita está bien en la entrada de Los Choros se

arreglaron 3 km., son muy pocos los recursos que llegan a esta comuna sea el

Gobierno que sea, la prioridad sería hacer una mantención por el camino antiguo

de Los Choros, los caminos de Chungungo no se mantienen, hay sectores en mal

estado, uno va a localidades y se encuentra con eso, pedirles que se pongan la

mano en el corazón

América 6iovine Intendente (S) dice para ir cerrando me gustaría que pudieran

participar los representantes de los Seremis que nos puedan dar cuenta de las

temáticas y dar respuesta a los requerimientos que tienen y para entregar

alguna información

Jesús Muñoz Director de Vialidad dice contarles que Vialidad se ha adjudicado

un contrato global de conservación de seis mil setecientos millones para la

provincia de Elqui contemplando La Higuera, en ese contrato está estipulado

hacer una serie de mejoramientos y conservación vial en la comuna de La



Higuera, este contrato parte a final de este mes de Agosto y nos gustaría

venir a presentarle al Alcalde y al Concejo que caminos vienen dentro del

contrato, la idea es que podamos priorizar las obras en conjunto con su equipo

técnico, lo otro importante es que la Intendenta nos ha solicitado ser lo más

equilibrado en la distribución de los recursos, estos contratos que son para

varias comunas debemos distribuirlos en cuanto a la red, también debe

depender del estado de los caminos y aquí los caminos no están en muy buenas

condiciones, queremos conversar con ustedes para darles a conocer el contrato

y trabajarlo en conjunto, este contrato es por 4 años, segundo el MOP está

impulsando un programa en conjunto con el 6ORE y CORE para poder mejorar

caminos con un estándar mejor para lo que estamos levantando una cartera de

proyectos para empezar a trabajarlos el próximo año, acá en la comuna de La

Higuera tenemos priorizado Los Choros y Chungungo, sería en base de con

algún tipo de sello asfáltico y algunos caminos donde no es posible colocar este

tipo de tratamiento hacerlo con algún tipo de estabilizado, es un programa bien

importante para mejorar la calidad de vida, vamos a venir vamos a coordinar

una reunión, en el tema de las señaléticas me comprometo de aquí a Diciembre

en mejorar las señaléticas del camino podemos ir con algunos profesionales de

acá, los lomos de toro también se pueden ver aunque hay que cumplir una serie

de requisitos, pero los podemos ver

Concejal Contreras dice donde termina la zona pavimentada es bien peligroso

falta una señalética, para evitar accidentes

Seremi dice quería informar que este año estamos transfiriendo unos

proyectos que ejecutaba la Gobernación a los municipios son tres programas

autoconsumo, habitabilidad, fortalecimiento municipal, se debieran estar

transfiriendo a la municipalidad, recomendarle al municipio la ejecución pronta

ya que de esa forma llegan más rápidos los beneficio a las familias, parece

increíble de repente transferimos mucho dinero y nos devuelven recursos ya

que no alcanzan a ejecutarlos, comentarles que es muy difícil volver a ejecutar

programas con esas municipalidades si es que no logran los plazos que están

establecidos, por ejemplo el proyecto de habitabilidad también se han

aumentado en los estándares de calidad en la solución de las viviendas llegando

a un millón de pesos por familia, eso va a depender del diagnóstico que puedan

hacer los técnicos de la municipalidad, a veces las municipalidades no cuentan



con los profesionales pero mediante estos programas se pueden contratar por

media jornada, antes estos programas los ejecutaban las gobernaciones,

además entendiendo que la municipalidad es el lugar más natural donde llega la

gente que busca apoyo, pedirle que no nos atrasemos en la ejecución de estos

recursos

Eduardo Alcayaga consejero Regional dice agradecer la invitación,

lamentablemente no coincidimos con los demás consejeros estamos

comprometidos especialmente con las comunas de nuestra provincia que somos

ocho, ellos están abocados a los fondos concursables en este momento, he

seguido muy de cerca lo que ocurre en esta comuna, muy preocupado para que

al Alcalde le vaya bien , pero también dentro de un marco de respeto con los

funcionarios, he recibido algunas quejas y no lo quiero dejar pasar porque es

muy importante que eso esté presente, una situación que tiene muy

disconforme a un grupo de funcionarios, me comentaron que se están cursando

despidos de 21 funcionarios un poco camuflado con el cambio de las fechas en

los contratos, creo que el Alcalde puede administrar su comuna como mejor le

pueda ayudar a su gestión, pero dentro de eso es importante tener presente

que son funcionarios que viven en la comuna y que tiene experiencia, en algunos

casos se dan circunstancias muy particulares de lo cual no quiero entrar en

detalle aquí, tampoco lo he hecho a través de los medios porque muchas veces

uno puede hacer uso de eso, precisamente para poder manifestar esa situación

a mí me llamaron para que lo hiciera presente, segundo como Consejo Regional

hemos estado siempre muy atentos para que la comuna pueda obtener los

recursos, para que elaboren los proyectos porque muchas veces escucho acá

que les deben elaborar los proyectos, he escuchado en dos o tres

oportunidades que tienen un muy buen equipo, aparece por ahí 84 millones para

poder fortalecer su equipo de profesionales que están presentando un

proyecto, ustedes desde el Gobierno Regional, Concejo Municipal y nosotros

desde el Core podemos ir aunando y sumando los esfuerzos para que esta

comuna logre el desarrollo que usted está buscando, por otra parte en los

fondos concursables aparecen en varios proyectos que estamos viendo el día de

hoy, hay decisiones en cuanto a la cantidad de proyectos que se llegan a

aprobar por los distinto actores que presentan no más de dos, o no más de tres

cuándo se presenten más lo vamos a llamar y le vamos a preguntar cuál quieren



priorizar, dejar abiertas las puertas del Consejo Regional, podemos venir a

hacer una visita más detallada que en esta oportunidad, pero nos interesa ver

los proyectos que se están desarrollando, los que se van a ejecutar o los que se

están ejecutando, para tener la claridad cuando se tengan que priorizar los

distintos recursos FNDR

Ricardo Trigo dice me permito informar a usted que la DOP tiene tres grandes

proyectos en la comuna, el que está más avanzado es el mejoramiento de la

Caleta de Hornos, diseño terminado, se ha procedido a la licitación el 12

abrimos la propuesta técnica y el 19 de Agosto la propuesta económica, hay

varios interesados ocho empresas que están participando por una inversión de

mil trescientos millones y si nos va bien podríamos estar empezando las obras a

fines de año, como punta de Choros se ha transformado en un hito turístico en

la Región tenemos un proyecto que es el Mejoramiento de embarque y

desembarque de pasajeros, genera infraestructura en Punta de Choros y en

Isla Damas, con el efecto de poder mejorar el embarque a toda la ciudadanía

con accesibilidad universal, estamos revisando observaciones, en Chungungo

tenemos otro proyecto en la Caleta el proceso es diseño, si el Alcalde lo

requiere podemos venir a presentarle la cartera de proyectos a alguna sesión

de Concejo

Víctor Arancibia Seremi de Salud dice respecto al proyecto del Cesfam ha

topado con las tres licitaciones, el tema más trascendente es que el sistema el

metro cuadrado de construcción porque lo que se requiere son materiales de

alta, no es fácil muy probable es que la cuarta licitación fracase por lo mismo,

se planteó la posibilidad de que como requisito a lo mejor se podría instalar una

planta de áridos para abaratar los costos, también se planteó la posibilidad de

que fuera una obra diferente si es una casa de 100 años porque no podría

funcionar un material constructivo diferente, se planteó al Ministerio de Salud,

la iniciativa que mencionó recién, hay una revisión de quien va asumir el costo

de Cesfam, pero hay que considerar la posibilidad de que exista otra forma

constructiva para que este proyecto no fracase, con respecto de la posta de

Chungungo ahí la respuesta la tiene el Servicio de Salud, hay exigencias

mínimas para una posta rural, lo que si se debe considerar es una habitación

para el técnico paramédico que a veces vive con su familia, es lo que se hace en

el sur donde son casas habilitadas de esa manera, falta el avance del proyecto



para que sea autorizada esa posta, pero pueden haber proyectos para mejorar

la condición actual

Eduardo Alcayaga dice soy presidente de la comisión de salud del consejo,

nosotros como iniciativa financiamos el mejoramiento de las estación médico

rural, entonces queremos iniciar una segunda fase, queremos comenzar a

coordinar el trabajo con el levantamiento de sus necesidades, queremos

hacerlo después del mes de Septiembre, para el 2015 ó 2016 comenzar con la

ejecución, tenemos un convenio con el Ministerio de Salud en el cual esto el

Centro de salud familiar donde están solicitando un suplemento de fondos,

estamos en una conversación ya que en la región por la gran demanda de

infraestructura, se han escaseado llegamos a una acuerdo con la dirección del

servicio, vino hace poco el representante de la subsecretaría de redes y en

Septiembre debiéramos tener definido como abordar toda esta demanda de

infraestructura, por otro lado el sector está priorizándolas E.M.R., son 80 mil

millones de pesos distribuidos en cuatro años, todo lo demás ha quedado en

espera, pero estamos buscando los recursos para poder seguir avanzando en

estos compromiso con los municipio

Presidente (Salleguillos dice me asalta una duda se supone que el Cesfam va a

entrar al Core para suplementar los dieciséis millones novecientos que le faltan

el 13 de Agosto, si ese suplemento está se debiera ejecutar el proyecto, pero

por lo que le escucho usted dice que se va a estudiar la materialidad que a lo

mejor no corresponde, entonces se nos caería nuevamente la licitación, pero si

tenemos los suplementos no habría una cuarta licitación, o me equivoco,

pregunta

Víctor Arancibia Seremi de Salud dice se supone que la licitación está

dependiendo mucho de los oferentes, porque no hay oferentes que se

mantengan a un nivel bajo de postulación

Presidente Galleguillos dice la licitación en este momento está dependiendo de

16 millones de pesos, lo que le quiero manifestar es que si el Core no tiene la

capacidad de colocar los 16 millones que faltan, los colocamos nosotros como

municipio, porque no vamos a dejar que una licitación de dos mil trescientos

millones de pesos se caiga por 16 millones, sobre todo por la importancia y

relevancia que tiene este proyecto, se los digo en sesión oficial que si es



necesario que el municipio coloque lo que falta estamos en condiciones de

hacerlo
Emilio Lazo representante Seremi de Minería dice la verdad que en los

proyectos que están abordando

Mario Carvajal DOH dice hoy sesionaba el Consejo Regional comisión de

infraestructura, solicitamos se priorizarael proyecto de conservación la planta

de osmosis de Chungungo con ese certificado podemos solicitar los fondos para

seguir manteniendo esa planta, otro programa que quedó en cartera para el

2015 hacer encausamiento en la quebrada de Los Choros

Américo íSiovine Intendente (S) dice dar cuenta que ha sido una actividad muy

provechosa, informando noticias, en algunas situaciones que ya se dan por

resueltas y algunas que nos vamos a llevar como dudas y darles cuenta pronto,

hay temas que debe conocer la Intendenta, que esta visita tenga el provecho

de dialogo ciudadano como es su estilo y se vaya cumpliendo

Mario Carvajal dice el concejal Ambler consultó si se hacían análisis de agua,

hacemos todos los años análisis a localidad del agua a los APR, específicamente

a los siete APR de la comuna y todos cumplen la normativa de los parámetro

que exige la norma
Presidente 6alleguillos dice agradecer una vez más esta presentación, reiterar

la solicitud, manifestar y reconfirmar el importante apoyo que ha sido el

Concejo municipal para levantar cada una de las iniciativas que este municipio

realiza en conjunto con el equipo municipal

Siendo las 12:49 horas y no habiendo más puntos que tratar se da término a la

sesión de Concejo Municipal por Presidente fialleguillos

Municipal -i
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